

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京 2 月 5 日电 2 月 5 日，中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，共同宣布将 2026 年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出，中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来，双方以互利共赢谋发展，以团结协作迎挑战，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤，就深化中老命运共同体建设达成重要共识，为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调，一元复始，万象更新。中老关系正处于历史最好时期，迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远

角度看待中老关系，愿同老方以庆祝中老建交 65 周年暨“中老友好年”为契机，赓续传统友谊，深化务实合作，加强战略合作，推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列，为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示，在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下，老中传统友谊更加牢固，政治互信日益深化，全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交 65 周年暨“中老友好年”系列庆祝活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体，持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度，为构建人类命运共同体作出示范。

「始终把官兵冷暖放在心上」

习近平主席的深情牵挂

本报记者 金正波 李龙伊

北国边疆，白雪皑皑。三角山哨所，红旗猎猎招展。

二级上士李长月永远难忘，2014年初那个冬日，冒着零下 30 多摄氏度的严寒，习主席来连队视察并登上哨所。在观察登记本上郑重签名后，习主席动情地说：“今天，我和你们一起执勤站岗。”

暖心的话语，沸腾了热血。“习主席摘下手套，跟我们挨个儿握手，还在连队食堂同我们一起用餐，边吃边拉家常，特别亲切。”李长月回忆。

统帅的平易近人，暖了兵心、鼓了士气。原本打算退伍求学的李长月，在“战天斗地，爬冰卧雪，戍守边关”的勉励下，毅然选择扎根边防。

第二年新春，连队全体官兵惊喜地收到习主席的回信——“希望同志们着力加强连队全面建设，推动强军目标在连队、在边防落地生根，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障再立新功！”

春晖万里沐边关。官兵们牢记使命、坚守战位，连队建设大步前进。“边防有我在，祖国请放心！”誓言铮铮，这是统帅关爱的回响。

“实现强军目标的基础在基层，活力也在基层。”习主席高度重视基层建设，始终牵挂一线官兵——

2013 年，隆冬的戈壁滩上，习主席冒着严寒参观了空军某基地部分装备，亲切接见了基地官兵和技术人员代表；

2016 年，黑瞎子岛，习主席来到位于祖国最东端的哨所，登上 30 米高的哨楼，察看执勤设施，询问执勤情况；

2019 年，南海之滨，习主席出席海军山东舰交接入列仪式，随后，前往驾驶室，同官兵亲切交流；

2021 年，习主席给“高原戍边模范营”全体官兵回信，赞许“大家都是好样的”；

从戈壁大漠到海防一线，从北疆哨所到南国军港，万里山河的足迹中、语重心长的嘱托里，有放眼全局、事关长远的思考。

依靠基层、建强基层，习主席对基层一直看得很重，感情很深，引领各级强化强基固本思想，树立大抓基层鲜明导向，推动党在新时代的强军目标在基层落地生根。

情暖官兵——

“倾听官兵呼声，回应官兵期盼”

“这个兵我认识。”习主席在某基地军史馆看到士兵忠心的照片时，一眼认出。

小细节，透真情。时隔多年仍能记起普通一兵，这份自然流露的亲近感，源自统帅关心基层、关爱士兵的真挚情怀。

这是“排雷英雄战士”荣誉称号获得者杜富国一生难忘的时刻——2019 年 7 月 31 日，在中央军委举行的授荣誉称号仪式上，习主席郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前，还仔细整理了绶带。

(下转第二版)

“新国补”落地首月

家电、数码和智能产品补贴超 1500 万台

本报北京 2 月 5 日电 (记者王珂)记者从商务部获悉：今年优化实施家电以旧换新及数码和智能产品购新补贴政策以来，效应逐步显现。1 月，6 类家电产品及 4 类数码和智能产品销售量超 1500 万台，销售额近 590 亿元。

目前，家电及数码和智能产品补贴政策全面落实。1 月，家电以旧换新 681.3 万台，带动销售 297.1 亿元；数码和智能产品购新 911.5 万件，带动销售 292.1 亿元。

1 月，家电以旧换新、数码和智能产品购新线下销售接近八成，同比增长约 20%。一些线下门店业绩增长、客流提升，同时对休闲娱乐、交通出行、特色餐饮等跨场景消费有较强带动作用，形成以旧换新引流、多元消费增收的良性格局。

导读

听，来自科研一线的创新声音

◀ 第六版 ▶

米兰冬奥会特别报道

◀ 第十四版 ▶

服务实体经济，金融如何守好本分

◀ 第十九版 ▶

新华社北京 2 月 5 日电 中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁 5 日在京会见古巴党和政府特使、古共中央政治局委员、外交部长罗德里格斯。

王沪宁表示，2025 年，习近平主席和迪亚斯—卡内尔主席再度会晤，为构建更加紧密的中古命运共同体擘画

蓝图。中方将坚定支持古方反对外来干涉的正义斗争，共同维护发展中国家正当权益。相信古巴共产党将克服艰难险阻，带领古巴人民在建设社会主义道路上不断取得新成就。中国全国人大政协愿为深化中古友好合作贡献力量。

罗德里格斯表示，中国是维护世界和平的重要力量，对全球南方意味着希望。感谢中方对古巴的无私援助，古方愿同中方一道，落实好两国元首共识，不断增进两党两国关系，共同捍卫国际公平正义。

巴特尔、王东峰等参加会见。

R 今日谈

正值春运，一些南方城市在地铁站出站口和火车站进站口之间搭起了遮雨棚。风雨连廊，不仅连接两个交通节点，更连接公共服务与群众期盼，映照出“推动城市高质量更新、高水平运营、高效能治理”的生动实践。

高效能治理，往往体现在高效解决急难愁盼问题。今年春运，互联网购票火车票限时免费退票、“门到门”行李寄送……一系列举措，折射出替民排忧靠前一步、为民解难先行一程的服务理念。从解决“有没有”到关切“好不好”，这种转变正是提升群众获得感、幸福感、安全感的关键。

站在人民立场考虑问题，坚持在发展中保障和改善民生”。春节将至，各级党委和政府尤需增强问题意识、善治善为，在交通出行、市场供应、公共安全等方面，多想一步、多做一点，确保群众快乐安全祥和过节。



东方匀

多想一步
多做一点